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Inledning
December och jag antar att vi alla både börjar sammanfatta vad gjort och åstadkommit under året och hösten. Mycket 
hanns med, en del blev ogjort och något skjutet till andra sidan nyår. Jag vill tacka alla för er medverkan, deltagande, 
synpunkter, förslag, iakttagelser, påpekanden och för idérikedom och kreativitet i alla de sammanhang vi möts.
    För oss på Famnas kansli har hösten, ja egentligen hela 2009, inneburit en ökad efterfrågan på deltagande, yttran-
den, skriftliga inlagor, underlag till utredningar och allmän närvaro i ett växande antal sammankomster.  Under hösten 
påbörjades också AGERA och Värdeakademin och innan årets slut har kommer ytterligare några organisationer att ha 
blivit medlemmar i Famna.

Under november hölls ett första idéseminarium.  Det blev klart att det finns ett starkt intresse hos många medlemmar 
för att växa och utvecklas och att utveckla förmågan att kombinera en sin värdegrund med förmågan att ta en större 
roll och nå ut till fler. Kontakten med den kommunala politiken lyftes fram liksom medvetenheten om att non profit 
organisationer utgör ett lokalt företagande – på ideell grund. Vi ska gå igenom de många förslagen som kom fram men 
också snarast låta utreda en återkommande idé om att Famna borde kunna erbjuda medlemmarna mer administrativ 
service.

Famnas EU-seminarium visade dels på de stora skillnaderna mellan olika EU medlemmars sätt att tolka och tillämpa 
EU:s beslut gällande upphandlingsregler och hur man genom sina nationella lagstiftningar påverkar vilken typ av 
organisationer och företag som verkar inom vård och sociala tjänster.  Med tanke på de olika förslag som finns hos de 
svenska riksdagspartierna om förändringar i lagstiftningen kring hur man kan etablera sig inom vård och social om-
sorg kommer Famna följa upp kommissionens uttalande om att man med nationell lagstiftning kan styra uppdrag mot 
ex. non profit organisationer om man så önskar. En dokumentation från seminariet färdigställs denna vecka.

Överenskommelsen höll sitt första årliga uppföljningsmöte i början av december med 250 deltagare och medverkan av 
ministrar och statssekreterare (se Famnas hemsida). På central nivå finns nu arbetsgrupper, ett kansli och kontrakt med 
forskare för uppföljning och en bred politisk förankring. Det är gott och väl.  Men nästa steg är att få till stånd lokala 
och regionala dialoger och nå fram till lokala/regionala överenskommelser.  Här finns en möjlighet och ett ansvar hos 
var och en att medverka till att sådana dialoger kommer igång.  Det börjar finnas erfarenheter från några pågående 
eller avslutade sådana att lära av.
    Det kommer inte alltid vara lätt, kunskapen om ÖK är fortfarande bristfällig. På andra håll finns fortfarande ett 
oförstående inför en ökad samverkan med idéburna organisationer.  Men med den nationella ÖK finns en grund att stå 
på i sådana kontakter och jag är övertygad om att med tålamod och långsiktighet kan vi få fler intresserade av lokala 
processer.

Regeringen har presenterat sin proposition ”En politik för det civila samhället”.  I den återfinns medel för forskning 
och utveckling, förslag om att SCB skall utveckla den officiella statistiken till att bättre återspegla idéburna organisa-
tioners verksamheter, tankar om en näringspolitik och entreprenörsinsatser, förslag om att offentliga bidrag skall bli 
mindre projektorienterade och förslag om en fast struktur för reguljära överläggningar mellan regeringskansliet och 
den ideella sektorn. Propositionen får bli en del av julläsningen och jag får återkomma om detaljerna efter nyår.

Imorgon (fredag 11 december) är Famna kallat till en hearing om utformningen av ett FoU-program för utveckling av 
kunskapsbaserat social arbete. Vi kommer förslå att Famna i samverkan med en högskola kan bli en struktur genom 
vilken forskningsmedel kan fördelas för att på så sätt nå ut till idéburna organisationer, både för att delta i forsknings- 
och kunskapsprojekt men också för att ta del av annan forskning. Det hela sker inom ramen för en utredning om hur 
kommuner, idéurna organisationer och privata företag, i egenskap av växande utförare- också skall bli delaktiga i 
forskning och kunskapsutveckling.  Också om detta ber jag att få återkomma en bit in på det nya året.

God Jul och Gott Nytt År 
Lars Pettersson, Generalsekreterare



Uppfönjningskonferens för Överenskommelsen
Torsdagen den 3 december hölls den första uppföljningskonferensen för Överenskommelsen mellan regeringen, idé-
burna organisationer inom det sociala området och Sveriges Kommuner och Landsting. Se konferensen på webben, 
www.overenskommelsen.se.

En politik för det civila samhället
Regeringen har den 1 december 2009 lämnat propositionen ”En politik för det civila samhället” 
Regeringen lämnar i propositionen förslag till mål och inriktning för politiken för det civila samhället, som ersätter 
den nuvarande folkrörelsepolitiken och dess mål. Genom den nya politiken vill regeringen lyfta fram det civila sam-
hällets stora betydelse, utveckla och tydliggöra relationen mellan staten och det civila samhället och ta ett helhetsgrepp 
om generella frågor om det civila samhället och dess villkor. Begreppet det civila samhället används i betydelsen av 
en arena, skild från staten, marknaden och det enskilda hushållet, där människor, grupper och organisationer agerar 
tillsammans för gemensamma intressen. Inom det civila samhället verkar bland annat ideella föreningar, stiftelser och 
registrerade trossamfund, men även nätverk, upprop och andra aktörer. Läs mer på www.regeringen.se.

Famnas Vädeakademi 2010  - ett kvalitetsutvecklingsprogram för non-profit vård och social omsorg
Famnas Värdeakademi är ett kvalitetsutvecklingsprogram som har utarbetats i nära samarbete mellan Qulturum, 
utvecklingsenheten i Landstinget i Jönköpings län, Famnas kvalitetsnätverk och Famnas kansli. Famna och Qulturum 
har identifierat en samsyn kring betydelsen av verksamheters värdegrund, och medarbetarnas engagemang i denna, för 
vårdens och den sociala omsorgens resultat och kvalitet. Gemensamma värderingar är en viktig drivkraft för med-
arbetarnas engagemang och här har idéburna organisationer andra förutsättningar att agera innovativt på uppkomna 
behov än t.ex. offentliga aktörer. Genom samarbetet med Qulturum har vi således inte bara möjligheten att ta del av 
en enastående kompetens utan vi vidareutvecklar förbättringsarbetet i både den idéburna och den offentliga sektorns 
organisationer.

Programmet syftar till att systematiskt utveckla kvaliteten och på detta sätt skapa en kultur av ständiga förbättringar. 
Tvärprofessionella förbättringsteam arbetar med konkreta frågeställningar ur sin vardag i mötet med patienter, bru-
kare, gäster, boende eller klienter samtidigt som man utbildar förbättringscoacher i den egna verksamheten som leder 
processen i teamen. Arbetsmetoden har sin grund i mikrosystemkonceptet som utvecklades av bl.a. Paul Batalden, 
en av de ledande kvalitetsexperterna inom vård och omsorg. Mikrosystemet är den minsta enhet i ett system där både 
personal, patient/brukare och anhöriga samarbetar för att skapa värde för dem vården och omsorgen finns till för. Det 
finns en gedigen vetenskaplig förankring av arbetssättet. 

En omgång av Famnas Värdeakademi är uppbyggd kring fem lärandeseminarier, s.k. Värdecaféer, och sex coachmöten 
per halvår. På Värdecaféerna träffas alla team för att utbyta erfarenheter och lära sig metoder och förhållningssätt ge-
nom att genomföra ett kvalitetsförbättringsarbete i sin egen verksamhet. Upplägget och pedagogiken kan sammanfat-
tas som: Vi gör och lär. Coacherna finns i verksamheterna och får handledning i att leda förbättringsarbetet. De träffas 
på plats vid första och sista Coacha coacher-möte, övriga coachmöten sker via webbkonferenser. 
 
Intresseanmälan till våren 2010
Det finns ett stort intresse bland många av våra medlemmar för att delta i Famnas Värdeakademi och vi kommer att 
starta parallella processer i Göteborg och Stockholm med vissa gemensamma evenemang. Vårens omgång kommer att 
starta i början av mars och slutar i slutet av september med ett uppehåll under sommarmånaderna. 

För att kunna planera våren 2010 skulle vi vilja att ni anmäler ert intresse snarast. 
Har ni frågor om Famnas Värdeakademi eller vill diskutera möjliga projekt så ta gärna kontakt med Thomas Schnei-
der, kvalitetsansvarig på Famna, på e-post: thomas.schneider@famna.org eller på telefon: 070-810 81 57.

Konferens om patientsäkerhet 
Temat för den femte nationella patientsäkerhetskonferensen, som hålls i Älvsjö den 2-3 februari 2010, är Kommuni-
kation. Arrangör är SKL - Sveriges Kommuner och Landsting. Huvudtalare är Jan Davies från Kanada, en av världens 
främsta experter på trygg och tillförlitlig kommunikation i vården. Konferensens huvudtema är hur rätt kommunika-
tion kan göra vården både tryggare och säkrare. Anmälan och mer information finns på www.skl.se.

Ny rapport från Konkurrensverket: Uppföljning av vårdval i primärvården
Patientens vilja att göra aktiva val av vårdgivare har betydelse för hur framgångsrik vårdvalsreformen kommer att bli. 
Det visar den första delrapporten av Konkurrensverkets regeringsuppdrag som ska följa införandet av vårdvalssystem 
inom primärvården. Läs hela rapporten på www.konkurrensverket.se.



GOD JUL OCH GOTT NYTT ÅR
önskar vi på kansliet, Lars, Kerstin, Anita, Thomas

Nationellt indikatorbibliotek för God vård i primärvården
Rapporten ”Nationellt indikatorbibliotek för God vård i primärvården” har lämnats till Socialdepartementet samt 
publicerats på Socialstyrelsens webbplats www.socialstyrelsen.se.
  Syftet med det nationella indikatorbiblioteket är att huvudmän, vårdgivare, ansvariga för kvalitet, verksamhetsupp-
följning och förbättringsarbete ska kunna få lättillgänglig information om nationellt fastställda indikatorer. Indikato-
rerna ska kunna användas för uppföljning på olika nivåer – nationellt, regionalt och/eller lokalt. Indikatorerna kommer 
också att användas i Socialstyrelsens egna nationella uppföljningar och utvärderingar. Indikatorerna i biblioteket ska 
däremot inte uppfattas som en uppsättning indikatorer som det är obligatoriskt för alla vårdgivare inom primärvården 
att fortlöpande mäta och registrera.
    Famna har deltagit i remisskonferensen inför rapporten genom Per Starke, Bräcke Diakoni och Thomas Schneider, 
Famnas kansli. 

Anslag från L.J. Boëthius´stiftelse
Styrelsen för Lars Jacob Boëthius´stiftelse informerar om att bidrag kan sökas ur stiftelsen senast den 16 mars 2010. 
Stiftelsens medel anges bäst kunna användas för uppbyggnad av lämpliga vårdinsatser för patienter i öppen vård 
genom utvecklande av olika psykoterapiformer/andra behandlingsmetoder. Tänkbara målgrupper är patienter med 
affektiva sjukdomar, ångesttillstånd t. ex. sociala fobier och självmordsbenägenhet. Företräds ges projekt som gäller 
unga män. Bidrag lämnas inte till enskild person för vård och behandling och inte heller till utbildning. 
Information om ansökan samt stiftelsens stadgar lämnas av sekreteraren Kerstin Bendz, tfn 08-522 787 03.

The Good Society - a time for action 
NCVO - National Council for Volontary Organisations håller sitt årliga möte med rubriken ”The Good Society - a time 
for action” den 23 februari 2010 i London. 
  Det är ett bra tillfälle för kunskapsutbyte mellan personer som är engagerade i non profit-sektorn från generalsekrete-
rare och verksamhetschefer, styrelseledamöter, medarbetare och volontärer. Läs mer på www.ncvo-vol.org.uk

Kalendariet 
 17 december Famnas styrelse sammanträder
 29-30 januari Kristdemokraternas kommun- och landstingsdagar i Jönköping
 3-6 februari Centerpartiets kommundagar i Göteborg
 8-9 februari Famnas styrelse träffas i Karlstad
 23 februari NCVO:s årliga möte i London
 13-14 mars Folkpartiets Riksmöte i Västerås

 

Redaktör för Nyhetsbrevet: Anita Olsson


